

## 黑龙江开行首趟民族非遗文化列车

当日，在哈尔滨开往漠河的K7041次列车上，五名鄂伦春族非遗文化传承人为旅客展示桦树皮烫画、面塑、刺绣等非遗项目。据了解，这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司开行的首趟民族非遗文化列车。随着黑龙江省冰雪游持续火热，中国铁路哈尔滨局集团有限公司联合大兴安岭地区文体广电和旅游局，在哈尔滨至漠河方向开行民族非遗文化列车，邀请非遗传承人现场展示传统民族技艺，弘扬民族文化。



1月11日，鄂伦春族“赞达仁”传承人古拉依尔恩特（中）在K7041次列车上演唱。

## 2025年川渝新春年货文化节在重庆永川举行

当日，2025年川渝新春年货文化节在重庆市永川区兴龙湖拉开帷幕。本次文化节以“龙腾送祥瑞 蛇舞迎新春”为主题，通过新年民俗表演、新春游园、展示展销等活动，让市民和游客充分感受浓郁年味、体验传统文化魅力。

新华社记者 王全超 摄



这是1月16日在2025年川渝新春年货文化节上拍摄的民俗表演。

## 让文化走进课堂，让艺术滋养心灵

教育的目的，不只是传授知识，更重要的是塑造灵魂。河南近期发布的一项政策备受瞩目：全省义务教育阶段学校将以线上与线下、家庭与学校相结合的方式，每学期组织学生参观一次博物馆等艺术展览。这一举措看似平常，实则意义深远，它既是教育方式的创新，更体现了对文化传承的高度重视。

教育的广度与深度对孩子有着极大的影响。

传统课堂教育多局限于书本知识的传授，学生大多只能通过文字去了解历史、艺术等内容。而博物馆等艺术展览则不同，它就像一把钥匙，打开了通往更广阔世界的大门。相关研究表明，经常参观博物馆的孩子对历史、艺术等知识的掌握量比很少参观的孩子多出约30%。在这里，历史变成了一个生动的故事，艺术成为可感可知的情感共鸣。例如，有不少家长反馈孩子参

观博物馆后对历史的兴趣明显提升。这种兴趣的激发正是教育价值的体现。

教育是家庭和学校共同的责任。河南的这项政策很好地体现了这一点，既强调学校的组织作用，又注重家庭的参与。这种线上与线下、家庭与学校相结合的方式，一方面能够提高教育的实际效果，另一方面有助于亲子关系更加和谐。一位有着多年教学经验的老师表示，在

他所在地区，家长和孩子一起参观博物馆后，孩子在学习积极性上有了显著提高，家庭交流也增多了。这种家校协同的模式正是现代教育发展的方向。

教育的创新离不开政策的支持和实践的探索。河南的这一政策不仅惠及本地学生，还为全国其他地区提供了宝贵经验。在文化自信不断增强的当下，如何把传统文化与现代教育相融合，怎样让艺术教育

切实走进学生的生活，是教育工作者必须思考的问题。河南的做法为这一问题提供了一个很好的范例。

教育的真正意义在于唤醒孩子内心的力量，让他们在文化的润泽下绽放。组织学生参观博物馆等艺术展览只是河南教育政策中的一项内容，但它所蕴含的深层价值不可小觑。它体现了对文化传承的重视、对艺术教育的探索、对

学生全面发展的关怀，也是对教育本质的一种回归。

教育不仅是知识的传递，更是心灵的沟通。虽然让文化走进课堂、让艺术滋养心灵面临一些挑战，但这是教育者努力的方向。我们应以河南为榜样，积极探索适合本地的艺术教育方式，尽可能为每一个孩子创造在文化滋养下成长的条件，让他们在艺术的熏陶中绽放光彩。（陈文华）

## 长沙县：写春联拓印福字 传统文化迎新年



中国新报讯（特约记者 刘露 通讯员 唐玲）

为了弘扬传统文化和丰富同学们的寒假生活，1月12日，长沙县爱的摆渡人义工发展中心联合通程电器星沙旗舰店小天才步步高专柜开展了“厚德星沙 冬日暖阳”写春联拓印福字，传统文化迎新年寒假社

会实践活动。

本次活动邀请了书法老师带领孩子们写春联，春联是中国传统文化的重要载体，春联以对仗工整、简洁精巧的文字描绘美好形象，抒发美好愿望。刚开始孩子们很害羞，害怕自己写不好，迟迟谦让，在书法老师的指导下，每个人排着队，老师握着

孩子的手，手把手的写着各式各样的“福”、“吉祥如意”和“福星高照”等，通过写春联，让孩子们感受到辞旧迎新的氛围，寓意着告别过去一年的喜怒哀乐，迎接新一年的机遇与挑战，是对时间更替和新开始的一种隆重纪念。

接着在拓印福字的活动中，主持人简单介绍了拓印技术的来源，拓印是一种把石碑、甲骨、青铜器等文物上面的文字、图案复制下来的方法。简单来说，进行拓印时，首先要将一张纸紧密地覆盖在被拓印的物体表面，然后用墨或者颜料在纸上轻轻扑打或涂抹，使文字、图案在纸上显现出来。拓印在文物研究、书法艺术等领域发挥着重要作用。

负责人分发了手工材料，孩子们迫不及待

的抢着自己喜欢的卡片形状，圆的，方的，葫芦型的……对上各种祝福，用黑色或金色颜料拓印上去，小手儿弄脏了也不在乎，乐在其中。不一会儿，福气满满的挂件就完工了，他们又将春节祝福拓印在一个个红包上，都兴奋的说，要用这些红包收压岁钱呢。家长说：孩子没写过毛笔字，这次自己写的春联福字和拓印挂件比外面买的更有意义，让他来感受到了传统文化的魅力。

通程电器星沙旗舰店小天才步步高专柜负责人表示：“写春联是春节的重要习俗之一，洋溢着浓郁的喜庆色彩。大家围坐写春联，或观看他人写春联，孩子们将写好的春联带回家，贴在门窗上，能使家里和大街小巷充满节日的欢乐氛围，让人们感受

到春节的热闹与祥和，增强节日的仪式感和团聚的欢乐感。值此2025年新年来临之际，还会

组织竹编、剪纸等迎新活动，让孩子们在辞旧迎新、祈福纳祥的同时传承文化。”

